
Η 3η Ιουνίου στην ιστορία

  

3 Ιουνίου 1943

  

 «Επιχείρηση Κιμάς»

  

  

Ξημερώματα,1 Μαΐου 1943, το κύμα ξέβρασε στις ακτές της Χουέλβα, στην ουδέτερη αλλά
γερμανόφιλη Ισπανία, το πτώμα ενός Άγγλου αξιωματικού. Το αλεξίπτωτο που φορούσε,
μαρτυρούσε ότι είχε πέσει από αεροπλάνο. Οι πρεσβείες Γερμανίας και Αγγλίας
κινητοποιήθηκαν. Οι Ισπανοί παρέδωσαν το πτώμα στους Άγγλους μαζί με την ταυτότητά
του: Λοχαγός Ουίλιαμ Μάρτιν με καθήκοντα ταγματάρχη, αποσπασμένος στο γενικό
επιτελείο, γεννημένος στο Κάρντιφ το 1907. Οι Άγγλοι ζήτησαν να τους δοθούν και τα
έγγραφα που κουβαλούσε ο νεκρός. Οι Ισπανοί καθυστερούσαν. Κάποτε, τα έδωσαν. Η
αγγλική πρεσβεία έθαψε το πτώμα στη Χουέλβα κι έστειλε τα έγγραφα στο Λονδίνο. Είχαν
ζωτική σημασία. Τα έγγραφα στάλθηκαν σε ένα εργαστήριο που αποφάνθηκε: Οι φάκελοι
ανοίχτηκαν, τα έγγραφα φωτογραφήθηκαν και τοποθετήθηκαν πάλι στους φακέλους που
σφραγίστηκαν με επιμέλεια. Οι Άγγλοι πανηγύρισαν.

  

Και οι Γερμανοί πανηγύρισαν. Οι Ισπανοί τους είχαν δανείσει για λίγες μέρες τους
φακέλους. Έμαθαν το περιεχόμενό τους και έστειλαν τα φωτοαντίγραφα στον Χίτλερ.
Ανάμεσα στα χαρτιά, υπήρχε μια κωδικοποιημένη επιστολή, γραμμένη από τον υπαρχηγό
του αγγλικού επιτελείου Άρτσι Ουέι προς τον στρατηγό Χάρολντ Αλεξάντερ. Οι Γερμανοί
έσπασαν τον κώδικα. Η επιστολή μιλούσε για απόβαση στη Σαρδηνία. Και τον καλούσε να
κάνει ό,τι έπρεπε, ώστε οι Γερμανοί να νομίσουν πως επίκειται απόβαση στη Σικελία. Ο
Χίτλερ έτριβε τα χέρια του μαθαίνοντας τα σχέδια των συμμάχων. Στις 16 Μαΐου, ο
στρατάρχης Γκουντέριαν έπαιρνε εντολή να οργανώσει την άμυνα.

  

Στις 3 Ιουνίου 1943, η αγγλική αντικατασκοπία πληροφορούσε το επιτελείο ότι γερμανικά
στρατεύματα αποσύρονταν από τη Σικελία και ενίσχυαν τις θέσεις, στη Σαρδηνία και στα
Βαλκάνια. Στις 10 Ιουλίου 1943, ο Χίτλερ λίγο έλειψε να πάθει συγκοπή, όταν
πληροφορήθηκε πως γινόταν απόβαση στην αποδυναμωμένη Σικελία. Οι Άγγλοι τον είχαν
παραπλανήσει με την επιχείρηση «Κιμάς». Ο λοχαγός Μάρτιν ήταν «ο άνθρωπος που δεν
υπήρξε ποτέ». Τον είχε κατασκευάσει η αγγλική αντικατασκοπία, χρησιμοποιώντας το
πτώμα ενός αγνώστου. Το υποβρύχιο «Σέραφ» παρέλαβε τον «Μάρτιν» από το Γκρίνλοκ,
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ξημερώματα 17 Απριλίου, και το έριξε στη θάλασσα, ξημερώματα Πρωτομαγιάς. Από εκεί κι
έπειτα, οι Άγγλοι αφέθηκαν στις ικανότητες της γερμανικής αντικατασκοπίας, να μάθει το
περιεχόμενο των φακέλων.

    

  

1098: Μετά από πεντάμηνη πολιορκία, οι δυνάμεις της Α’ Σταυροφορίας κυριεύουν την
Αντιόχεια.

  

  

1937: Στη Γαλλία, ο δούκας του Ουίνσδορ Εδουάρδος Η’ παντρεύεται την Αμερικανίδα
Γουόλις Σίμσον, για την οποία θυσίασε τον θρόνο του στη Βρετανία.

  

  

1979: Στον  Κόλπο του Μεξικού και ύστερα από έκρηξη κάτω από γεωτρύπανο,
δημιουργείται η πιο επικίνδυνη πετρελαιοκηλίδα στα χρονικά των περιβαλλοντικών
καταστροφών.

  

  

1989: Πεθαίνει σε ηλικία 86 ετών ο πολιτικός και θρησκευτικός ηγέτης του Ιράν Αγιατολάχ
Ρουχολάχ Χομεϊνί.
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1992: Με τη συμμετοχή 3.500 αντιπροσώπων από 185 κράτη, ανοίγει τις πύλες της στο Ρίο
ντε Τζανέιρο η μεγαλύτερη παγκόσμια διάσκεψη για την προστασία του περιβάλλοντος.
Κατέληξε σε αποτυχία, μετά την άρνηση των ΗΠΑ να προσυπογράψουν τη σχετική συνθήκη,
με το επιχείρημα ότι θα έπλητταν την βιομηχανική τους ανάπτυξη.

  

  

1999: Ο πρόεδρος της Σερβίας, Σλόμποταν Μιλόσεβιτς, και το ΝΑΤΟ αποδέχονται τους
όρους της συμφωνίας ειρήνης στη Γιουγκοσλαβία, που πρότεινε το «G8» (το κλαμπ των 7
πιο ανεπτυγμένων χωρών και η Ρωσία”.

  

  

2010: Ο πάπας Βενέδικτος ΙΣΤ’ επισκέπτεται επίσημα την Κύπρο. Την επομένη, απέτισε
φόρο τιμής στον ανδριάντα του αρχιεπισκόπου Μακαρίου.

  

  

2011: Σε ηλικία 83 χρόνων, πεθαίνει ο γιατρός Τζακ Κεβόρκιαν, γνωστός ως «Δρ Θάνατος».
Είχε παραδεχτεί ότι βοήθησε 130 βαριά αρρώστους να αυτοκτονήσουν (στη δεκαετία 1990 –
1998) και είχε φυλακιστεί γι’ αυτό από το 1999 μέχρι το 2007.

  

  

2017: Επτά νεκροί είναι ο απολογισμός τρομοκρατικής επίθεσης στο Λονδίνο, όπου
φορτηγό έπεσε με μεγάλη ταχύτητα σε πεζούς. Από το όχημα, πετάχτηκαν τρεις οι οποίοι
ξεκίνησαν να μαχαιρώνουν, όποιον έβρισκαν μπροστά τους. Οι αστυνομικοί σκότωσαν και
τους τρεις.
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Η 3η Ιουνίου στον πολιτισμό

  

    

3 Ιουνίου 1899

  

 Οι Γιόχαν Στράους

  

  

Γιος ιδιοκτήτη πανδοχείου, ο Γιόχαν Στράους πατέρας γεννήθηκε στις 14 Μαρτίου 1804 στη
Βιέννη. Στα 15 του, ήταν μέλος χορευτικής ορχήστρας. Στα 21 του, έφτιαξε δική του.
Έπαιζαν σε μια μπιραρία που διέθετε και πίστα για χορό. Στις 25 Οκτωβρίου του ίδιου
χρόνου (1920), απέκτησε γιο που τον είπε κι αυτόν Γιόχαν. Στην μπιραρία, σύχναζαν και οι
νεαροί Βάγκνερ και Σοπέν που είχαν γοητευτεί με το βαλς. Η ορχήστρα μεγάλωσε, είχε 28
μουσικούς κι έκανε τουρνέ στο Βέλγιο, την Ολλανδία, τη Γαλλία και την Αγγλία. Στα 31 του,
διορίστηκε διευθυντής των ανακτορικών χορών των Αψβούργων.

  

Ο Γιόχαν Στράους γιος είχε υποσχεθεί στον πατέρα του να γίνει τραπεζικός υπάλληλος.
Όμως, από τα έξι του, συνέθετε βαλς. Στα 19 του, απέκτησε δική του ορχήστρα κι
απέκτησε μεγαλύτερη από του πατέρα του φήμη. Στα 1849, ο Γιόχαν Στράους πατέρας
προσβλήθηκε από οστρακιά και πέθανε (25 Σεπτεμβρίου). Ο γιος ήταν τότε 24 χρόνων.
Ένωσε τις δυο ορχήστρες κι αναδείχτηκε «βασιλιάς του βαλς». Περιόδευσε σε ολόκληρη την
Ευρώπη και τις Ηνωμένες Πολιτείες κι αναγνωρίστηκε από τους μουσικούς του καιρού του,
ανάμεσα στους οποίους και οι Λιστ, Μπίλοβ, Μπραμς και Ραβέλ. Στα 1863, προσλήφθηκε
διευθυντής των ανακτορικών χορών των Αψβούργων, άφησε την ορχήστρα και αφιερώθηκε
στη σύνθεση. Το κορυφαίο των βαλς του είναι ο «Ωραίος Γαλάζιος Δούναβης». Πέθανε στις
3 Ιουνίου 1899 κι άφησε πίσω του μια όπερα, 15 οπερέτες, καμιά διακοσαριά βαλς, γύρω
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στις εβδομήντα καντρίλιες, 140 πόλκες κ.ά.

    

  

1726: Γεννιέται ο Σκοτσέζος γεωλόγος Τζέιμς Χάτον, από τους ιδρυτές της σύγχρονης
γεωλογίας. Έγραψε τη «Θεωρία της Γης».

  

  

1789: Ο Καναδός Αλεξάντερ Μακένζι ξεκινά από τη λίμνη Γκρίτ Σλέιβ για να πλεύσει με
κανό ως τον Ειρηνικό ωκεανό, ακολουθώντας τον ρου του ποταμού που πηγάζει από αυτήν.
Μετά από 102 ημερών περιπέτεια, βρέθηκε στον Αρκτικό ωκεανό, όπου ο ποταμός
εκβάλλει. Το ποτάμι βαφτίστηκε «Μακένζι».

  

  

1853: Γεννιέται ο σερ Ουίλιαμ Μάθιου Φλίντερς Πέτρι, Βρετανός αρχαιολόγος, που
ανακάλυψε τους ναούς στην Γκίζα της Αιγύπτου και έγραψε πάνω από 100 αρχαιολογικά
βιβλία.

  

  

1875: Πεθαίνει ο Γάλλος συνθέτης, Ζορζ Μπιζέ. Συνέβη την ίδια χρονιά που το
αριστούργημά του «Κάρμεν» ανέβηκε στη σκηνή, προκαλώντας σκάνδαλο ( βλ. 3.3.1875 ). Ο
χρόνος το καταξίωσε, όπως και τους «Αλιείς μαργαριταριών». Είχε γεννηθεί στις 25
Οκτωβρίου 1838.
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1906: Γεννιέται στην Αμερική η Ζοζεφίν Μπέικερ. Πολιτογραφήθηκε Γαλλίδα, έκανε καριέρα
ως τραγουδίστρια του καμπαρέ και, στη διάρκεια της γερμανικής κατοχής, μετείχε στην
Αντίσταση.

  

  

1924: Πεθαίνει ο Τσέχος συγγραφέας, Φραντς Κάφκα. Έγραψε τη «Δίκη|, τον «Πύργο», τη
«Μεταμόρφωση» κ.ά. και άσκησε τεράστια επιρροή στα μοντέρνα συγγραφικά ρεύματα.
Είχε γεννηθεί το 1883.

  

  

1925: Γεννιέται ο Αμερικανός ηθοποιός του Χόλιγουντ, Τόνι Κέρτις (το πραγματικό του
όνομα ήταν Μπέρναρντ Σβαρτς). Πρωταγωνίστησε σε δεκάδες ταινίες, ανάμεσα στις
οποίες ξεχωρίζουν ο «Σπάρτακος» και το «Μερικοί το προτιμούν καυτό», με
συμπρωταγωνιστές την Μέριλιν Μονρόε και τον Τζακ Λέμον.

  

  

1965: Ο ταγματάρχης Έντουαρντ Ουάιτ γίνεται ο πρώτος Αμερικανός αστροναύτης που
«περπατάει» στο διάστημα. Είχε εκτοξευτεί με το διαστημόπλοιο «Τζέμινι 4» που
κυβερνούσε ο επισμηναγός Μακ Ντέβιτ.

  

  

1982: Η Γαλλίδα Μισέλ Μουτόν γίνεται η πρώτη γυναίκα που κερδίζει το «ράλι Ακρόπολις».
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2001: Πεθαίνει στα 86 του ο ηθοποιός Άντονι Κουήν, Αλέξης Ζορμπάς στην ομώνυμη ταινία
του Μιχ. Κακογιάννη, δυο φορές τιμημένος με Όσκαρ (δεύτερου ρόλου στο «Βίβα Ζαπάτα»
και πρώτου στο «Γκογκέν»). Είχε γεννηθεί στις 15 Απριλίου 1915, στο Μεξικό.
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